

La catástrofe y sus causas

En la catástrofe que ha embargado estos días el ánimo de todo el mundo en Madrid, y que ha llenado casi a la exclusiva las columnas de la prensa, se ha hecho patente además de la solidaridad obrera en las manifestaciones prohibidas y en los mítines celebrados, cierto anhelo del espíritu público de investigar la causa de la catástrofe y de aplicar la sanción correspondiente a sus causas. Esa es la orientación buena y por ese camino queremos empujar a la opinión en la medida de nuestras fuerzas.

Evidentemente la catástrofe tiene sus raíces en la administración pública. Una administración inteligente y honrada, disminuye casi en absoluto los riesgos del azar. Con las distintas técnicas de la ciencia aplicadas en la medida que exija la naturaleza de la obra y con una administración que no sustituya materiales, que no adultere en la práctica los proyectos que fueron teorizados y que no reste elementos de trabajos clandestinamente. Eso es, por tanto, lo que hay que averiguar en presencia de esos accidentes: si se trata de un caso de fuerza mayor ó de un caso de inmoralidad pública.

En la catástrofe del tercer depósito hay acusaciones concretas y existen indicios vehementes de negligencia. En algunas ocasiones, de delito quizás. Eso es lo que precisa examinar y depurar a toda costa para que la justicia se cumpla; para que se evite la sospecha de daños a quien no lo merezca, y para que el que medró ilegítimamente con los intereses generales tenga la sanción legal y social de que se hiciera digno. Solamente así se curan las naciones de sus lacerias.

La interpelación hecha por el Sr. Prado y Palacio en el Congreso en 1901, el debate del Ayuntamiento de Madrid por aquella fecha, el trabajo del Sr. Queirozaga que ayer extractamos, la misma protesta de algunos obreros dirigidos a los diputados por Madrid, y de que también ayer publicamos párrafos, todos esos documentos contienen afirmaciones gravísimas, que tienen que ser confirmadas ó rectificadas autoritadamente, que no pueden perderse en el aire como palabras vanas.

No es posible decir al público que el emplazamiento del tercer depósito se hizo en terrenos que no reunían condiciones de salubridad para las aguas ni de seguridad para las obras; no es posible decirle que esos terrenos fueron adquiridos por la cantidad de 2.120.125 pesetas, cuando dos meses antes habían costado solamente 30.000; no es posible denunciar ante la opinión dos hundimientos tan importantes que cuestan 600.000 pesetas en reparaciones; no es posible decir al público que la ruina del tercer depósito era suceso previsto, inevitable, casi fatal por las condiciones en que se construyó, y no demostrar ante ese mismo público, por los tribunales competentes, que tan graves y tan autorizadas afirmaciones carecen de fundamento.

Dejar ahora a la opinión en la creencia de que existen faltas ó delitos y no se castigan, sería desmoralizar; escamotearle con habilidades y apariencias su esperanza de vindicta pública, sería un nuevo delito.

Reclamar esa información con todas las garantías necesarias, incoar ese proceso con el pensamiento puesto en la más severa justicia, nos parece que ha de ser el objetivo de todas las energías que parecen despertadas con ocasión de esa tragedia. Planteadas y en marcha las acciones y suscripciones con que se ha de amparar a las familias de las víctimas, lo más urgente, lo más indispensable es inquirir las verdaderas causas y exigir las responsabilidades a los causantes.

EL TIEMPO

En provincias

Conforme anunciábamos ayer, han comenzado las lluvias en casi todas las provincias españolas. Iniciadas solamente en algunos puntos, han tomado ya en otros gran incremento, haciendo concebir a los agricultores grandes esperanzas respecto al porvenir de las cosechas.

Según los datos meteorológicos que publica la Gaceta, ayer recogió el pluviómetro 62 (7) mm. de lluvia en Pontevedra; 40 en Sevilla; 25 en Jaén; 24 en Almería; 19 en Orense; 18 en Santiago; 15 en León; 9 en Coruña; 7 en Huelva; 4 en Oviedo y Granada; 3 en Guadalajara, Córdoba y San Fernando; 2 en Cuenca y Valencia, y 1 en Badajoz y Ciudad Real.

El barómetro registró ayer la presión máxima, 757'1 mm., en Jaén, y la mínima, 741'8 mm., en Bilbao.

Continúa el descenso del barómetro en toda la Península.

Termómetro: temperatura máxima, 28° en Bilbao; mínima, 7° en Soria, León, Orense, Santiago y Teruel.

Los vientos dominantes en España son los del S. y del O.

En el extranjero

París: Barómetro, 749'5 mm.; termómetro: temperatura máxima, 15°; mínima, 5°. Dirección del viento, S. Cielo cubierto.

Lisboa: Barómetro, 744'1 mm.; termómetro, temperatura máxima, 18°; mínima, 7°.

El pluviómetro ha recogido 19 mm. de lluvia. Dirección del viento, S. SO. Mar con oleaje.

Roma: Barómetro, 760'7 mm. El termómetro señalaba a las siete de la mañana 7°.

Dirección del viento, N. Cielo poco nuboso.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 12° sobre 0.
A las doce de la tarde, 15° sobre 0.
A las cuatro, 13° sobre 0.
La máxima fué de 17° sobre 0.
La mínima de 9° sobre 0.
El barómetro marca 700 mm.—Lluvia.

LAS SUBSISTENCIAS

Un mitin

Ayer celebró un mitin en el teatro Barbié, para tratar del encarecimiento de las subsistencias, presidido por Vicente Barrio.

Francisco Mora censuró al Gobierno por no haber nada práctico para resolver el problema, y abogó por la libre entrada del trigo, harinas y bacalao, prohibiendo la exportación de patatas.

Habló después Pablo Iglesias manifestando que no debe abandonarse este problema, pues el hambre afecta a toda España y es preciso pensar en acudir en auxilio de los compañeros de provincias.

Examinando las medidas adoptadas por el Gobierno, afirmó que las tallas reguladoras traerán la rebaja del pan y las cortapisas al monopolio, abogando por su implantación inmediata.

Declaró que la comisión central de subsistencias, está decidida a pedir al Gobierno medidas inmediatas y prácticas que den solución al problema y visitar al alcalde para que se implanten en seguida las tallas reguladoras, adoptando, si no son oí-

dos, medidas radicales, incluso abandonar en un día determinado el trabajo.

—Mañana mismo—gritó uno de los concurrentes.
—No—replicó el orador,—las precipitaciones no convienen; las cosas han de hacerse después de un estudio reflexivo.

El mitin terminó, sin que ocurriera ningún incidente, a las doce de la noche.

(De la colaboración particular de EL CORREO)

LA UNIVERSIDAD POPULAR

II

En líneas muy bellas, con muy ténue colorido hemos bosquejado el cuadro que actualmente forma la Universidad Popular y al propio tiempo fijamos las causas que determinaron la aparición de este organismo, considerado como una institución social, cuyas modalidades ó distintos tipos vamos a examinar, recogiendo las notas más salientes y características de cada uno.

La Universidad Popular, como cuanto vive, ha seguido en su evolución y desarrollo las leyes biológicas que regulan la existencia de todo organismo. Así vemos que en los primeros momentos de su aparición, cuando se presenta en un estado rudimentario y amorfo, no pueden definirse de una manera clara y concreta ni el objeto á que responde, ni las necesidades que va á satisfacer; pero á medida que se perfecciona y su funcionamiento se regulariza, se nota una orientación determinada, cada día más acentuada en sus tendencias y aspiraciones.

Claro es que en este proceso evolutivo intervienen factores muy diversos y de naturaleza muy variada; pero desde luego puede decirse que la institución que estudiamos adopta una de estas formas, la francesa—de libertad absoluta—en la que se predicen dar cabida á todas las opiniones, á todas las doctrinas y sin exclusiones de ningún género, y la alemana, tendenciosa, exclusivista y sujeta á moldes muy estrechos y rigurosos, en punto á los asuntos y materias que pueden ser objeto de estudio.

Esta clasificación, que es la generalmente seguida por cuantos se han ocupado de estas cuestiones, no responde á la realidad de las cosas, puesto que ni todas las Universidades populares de la vecina República tienen como norma ese amplio criterio de completa libertad, ni la misma institución en el imperio germánico cristaliza en el tipo antes dicho, de intolerancia de ideas y de limitación de doctrinas.

Para probar la verdad de estas afirmaciones basta indicar la transformación que sufrió aquella institución, fundada por Deherme, bajo el título de «La Cooperación de las Ideas», que es el modelo en que se inspiran todas las Universidades Populares que proclaman ese régimen de amplia libertad. «La Cooperación de las Ideas» ha sufrido un cambio que afecta hasta al título, hoy es «Sociedad para la Enseñanza popular y la Educación mutua»; de su seno han surgido dos nuevos organismos, producto de las propias tendencias que se mostraron en aquella época de 1890, poco después de haber explicado Gabriel Seailles la conferencia programada, que definió el ideal de la fundación—programa. Estas filiales, por razón de origen, de la antigua «Cooperación de las Ideas» son la «Liderato», creación de los anticlericales y revolucionarios, y la «Sillon», fundada por los demócratas cristianos, que durante dos años habían ayudado á Deherme.

Más, en rigor de verdad, es necesario decir que la Universidad Popular francesa es esencialmente liberal, huye de las restricciones doctrinales y condena el exclusivismo científico, manteniendo el espíritu de tolerancia en que su fundador se inspira.

No se crea que al afirmar la intolerancia y hablar de intranquilidades doctrinales ó de sectarismos dogmáticos, nos referimos á una idea de tradición, conservadora ó ultramontana, no; esta tendencia se da, en los dos opuestos extremos, y si no, dígame la concepción que tiene Guilpasse de la Universidad Popular, al señalar en ella un instrumento de combate en la lucha de clases, puesto que, según él, aquí se busca al proletariado un nuevo medio de emancipación, elevando su cultura y dotándole de los conocimientos necesarios para ir á la contienda en condiciones de igualdad.

Digno de ser señalado es el fenómeno de relativa independencia en que se mantiene la institución que describimos respecto de las opiniones y doctrinas profesadas por personas que en razón á su gran inteligencia y saber parece que deberían llevar el sello de sus ideas á la orientación de la Universidad Popular, y así pudo asegurar muy atinadamente Durckheim que es más grande y manifiesta la acción de la Asociación sobre el maestro que la que éste puede ejercer sobre la masa.

El tipo de la Universidad Popular francesa es el unanimemente adoptado, y á él se han adaptado las creadas en Italia, Bélgica y Polonia, pues si se hace excepción de la fundada en Schaerbeck (cerca de Bruselas), que presenta algunas variantes, todas las demás han seguido el camino trazado por Deherme.

Es de notar también que el reciente fracaso de algunas Universidades populares italianas, fué debido á este cambio de orientación y al afán de romper violentamente los moldes en que habían sido forjadas.

Antes de dar por terminadas estas consideraciones y de pasar á ocuparnos de la Universidad Popular española, queremos destruir un error muy generalizado aún entre aquellos que dedican alguna atención especial á estos asuntos. Nos referimos á la frecuente confusión que suele hacerse de dos instituciones que, si bien coinciden en su misión social, no pueden ser incluidas en un mismo término y emplear frecuentemente las palabras: «Extensión universitaria» y «Universidad Popular».

Homos de dedicar al estudio de la extensión universitaria (University Settlements) atención especial, y entonces procuraremos diferenciar con todo rigor estas instituciones. Por hoy baste decir que la labor iniciada en Cambridge por Federico Maurico, secundado por Kingsley, reforzada con los trabajos de John Ruskiu, Tomás Khill Green y Arnoldo Toynbee, se diferencia de la de Deherme por razón del origen, por los medios de trabajo, por el procedimiento y por la finalidad que persiguen.

Augusto Barcia.

El hundimiento del tercer depósito

Siguen las excavaciones

Ayer y esta madrugada prosiguieron las excavaciones en las ruinas del tercer depósito, suspendiéndose con intermitencias cuando los aguaceros arreciaban.

Esta mañana se relevaron á las siete las cuadrillas que trabajan de noche.

Lo encharcado del terreno por las lluvias hace que el trabajo se realice con pena.

Los obreros sepultados

Es verdaderamente incomprensible que á los tres días de haber ocurrido la terrible catástrofe, no se conozca de una manera exacta el número de

obrerros que quedan enterrados entre los escombros ó han desaparecido. Mientras ayer se aseguraba que eran 23, el sobrestante de la primera zona, D. Manuel Romero, afirma que los obreros que todavía se hallan sepultados son 13 ó 14.

La estadística oficial, hecha con la lista de operarios del Estado que trabajaban en las obras del depósito el sábado 8, es la siguiente: Entraron á trabajar 235; resultaron muertos 18; heridos 35; salvados 176; desaparecidos 3.

Esta estadística no se refiere para nada á los obreros que por su parte empleaban los contratistas.

El juez especial

El juez del distrito de la Universidad, Sr. Serantes, con todos los trabajos que ha realizado y con los antecedentes y declaraciones de los heridos y de las familias de los muertos, entregó el sumario al juez especial Sr. Gullón, el cual tomará hoy declaración á los contratistas de las obras del tercer depósito y á los ingenieros del Gobierno del Canal de Isabel II encargados de la inspección de aquellas.

Triste sino

Uno de los cadáveres que no había sido reconocido, lo fué á última hora; se llamaba la víctima Ricardo Escribano, de oficio electricista, é invitado por un obrero amigo suyo llamado Manzanara á visitar las obras, le sorprendió la muerte cuando él se dirigía.

La acción popular

Las Sociedades obreras acordaron anoche ejercer la acción popular en la causa que se instruye para depurar las responsabilidades de la catástrofe.

Habiendo acordado lo propio en la sesión que celebró el Ayuntamiento, debieron las Sociedades obreras ponerse de acuerdo con la corporación municipal, á fin de dar unidad á la acción popular.

La ley de accidentes del trabajo

El ministro de Agricultura ha dado las órdenes más estrechas para que por el negociado de Industria y Trabajo del ministerio se active cuanto se relacione con el cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo.

Cumpliendo estas órdenes, se ha oficiado al director del Canal de Isabel II para que se instruyan los expedientes de incapacidad física que determine dicha ley y que se preste la asistencia médica y farmacéutica que la misma señala á los obreros heridos dependientes del Estado.

Más donativos

El Liberal cerró anoche la lista de donativos, que asciende á 18.341 pesetas, para las víctimas de la catástrofe.

El Imparcial lleva recogidas 4.043 pesetas. El administrador jefe é interventor de la Fábrica de Tabacos de Madrid han entregado la cantidad de 1.050'25 pesetas al Centro de Obreros de la calle de Relatores, como donativo para las familias de las víctimas del Depósito de aguas, en esta forma:

De las operarias, 803'50.—De los operarios, 28'75.—De empleados y maestras, 218.—Total, 1.050'25.

El Banco de España ha acordado contribuir con 15.000 pesetas al socorro de las víctimas. El Centro de Sociedades Obreras de la calle de Relatores ha abierto una suscripción que se eleva á más de 10.000 pesetas, figurando en ella 5.000 pesetas que le han remitido los marqueses de Argüelles.

El Casino de Madrid, á más de las 2.000 pesetas que le remitió al gobernador, le ha mandado 5.000 más.

El anciano ingeniero D. José Morer, profesor que fué del Sr. Echeagaray, ha mandado á dicha autoridad 1.000 pesetas.

La función que esta noche se verificará en el cinematógrafo Franco-Español, se destinan sus productos á tan benéfico fin.

El producto de las entradas de esta tarde para el concierto que en el teatro Real ha organizado la Sociedad de Conciertos Lamoureux, se destinará á las familias de las víctimas.

La manifestación suspendida

Los obreros

Ayer celebró sesión el Centro de Sociedades Obreras para tratar de la prohibición del gobernador de la manifestación que proyectaban celebrar hoy como expresión del duelo de la clase obrera por las desgracias ocurridas en el tercer depósito del Canal de Lozoya.

Manifestaron que el Gobierno les había indicado en ningún modo consentiría la manifestación, y que de intentarla la reprimirían por la fuerza. Los delegados del Centro, en vista de la actitud del Gobierno, han acordado aplazar la manifestación hasta otro día.

Los republicanos en Gobernación

En la reunión que la minoría republicana tuvo en casa del Sr. Salmerón, se acordó visitar anoche al ministro de la Gobernación.

El jefe de la minoría republicana, acompañado de los Sres. Muro, Azcarate, Marcano, Estévez y Treviño, protestaron de los sucesos del domingo y pidieron al ministro permiso para que se celebrara la proyectada manifestación obrera, puesto que ellos respondían del orden.

El Sr. González Besada, después de explicar las causas que motivaron la represión, negó el permiso para celebrar la manifestación, por los temores que ya había expresado á la comisión obrera que con antelación á los republicanos, tenían solicitada.

Precauciones

En previsión de que se pretendiera verificar la manifestación anunciada para hoy, se han adoptado grandes precauciones, ordenándose el acuartelamiento de la división de caballería, y aumentando las fuerzas militares en todos los ministerios que ordinariamente las tienen.

También hay retenes de guardias en el ministerio de la Gobernación y en las delegaciones.

LA LOTERÍA DE AYER

Madrid favorecido

En el sorteo de la lotería nacional, é más sugestivo por la importancia de los premios después del de Navidad, Madrid ha resultado muy favorecido.

El primer premio, el segundo, el tercero y el cuarto, han correspondido á la villa y corte.

El primer premio, el 10.227, fué vendido en la Administración núm. 42 de la Puerta del Sol. El sacristán de San Pascual compró un décimo que repartió entre varios sacerdotes, el segundo sacristán y otras personas. Otro décimo lo posee el dueño del café de Levante y otro fué enviado á Peralela de la Mata (Cáceres).

Los otros premios se han repartido entre numerosas personas.

MOVIMIENTO ANTIDUELISTA

Los periódicos de Valladolid del día 7 dan cuenta de una velada celebrada en aquella ciudad con

objeto de combatir la costumbre del duelo. Parece que en dicho acto reinó mucho entusiasmo, habiendo merecido calurosos aplausos todos los discursos que se pronunciaron, y de un modo especial el del auditor general de ejército Sr. Estremera. Presidió el acto el Sr. Barón, quien tenía á su lado al comandante de ingenieros D. Mauro García, que representaba en aquel acto al comandante general del mismo cuerpo Sr. Caula. Además del discurso del Sr. Estremera, hablaron los Sres. Pardo, distinguido periodista, el Sr. Santamarca y el Sr. Echavarrí.

Parece que hay el propósito de celebrar próximamente en aquella población una gran Asamblea antiduelista, á la que asistirá el señor Barón de Albi y delegados de muchas ciudades castellanas, en las que parece que se realizan grandes trabajos para la constitución de la asociación antiduelista, que cuenta en aquella región con numerosos partidarios, especialmente en León, Palencia y Valladolid.

Los periódicos de Zaragoza del día 7, dan cuenta de haber estado en dicha ciudad el señor Barón de Albi, quien se propone volver á visitarla muy en breve, siendo probable que se celebre un acto público que dé por resultado la constitución definitiva de la liga en aquella capital.

DESDE VALENCIA

(De nuestro redactor corresponsal.)

El triunfo del Rey

Gran día el de hoy para Valencia y para los monárquicos. El entusiasmo se ha desbordado, las ovaciones han sido continuas, y el único momento que pretendi mezclar entre la multitud á poco quedó estrujado por la inmensa avalancha que quería á todo trance ver al Monarca.

Mis predicciones frente á todas las alarmas se han cumplido, y Valencia, noble y culta, ha tributado á su Rey un recibimiento digno de quien le otorga y le recibe.

«Ha superado á mis esperanzas—decía el jefe del Gobierno,—y su aserto era exacto; pero en ello entró por mucho la gallarda figura de D. Alfonso XIII á caballo y el entusiasmo de los monárquicos valencianos.

No soy yo de los que por lo ocurrido afirmo que no hay republicanos en Valencia, pero sí puedo asegurar que no lo son en tan gran número como en Madrid nos figuramos, siendo la mejor demostración de ello que en toda la larga carrera recorrida por el soberano desde la estación á la Capitanía podían contarse las casas que no ostentaban colgaduras, y los republicanos podrán haber permanecido indiferentes, pero, como es natural, no han engalanado las fachadas de los edificios que ocupan.

Ni una sola nota discordante hay que recoger; todo ha sido vítores y aplausos, y una parte de ellos corresponde también—justo es reconocerlo—al partido republicano, que con su sensatez y cordura ha evitado incidentes para todos desagradables. Blasco y sus principales amigos no han querido siquiera estar en la capital, para que sus partidarios no se mezclaran en nada, y Rodrigo Soriano—sin la mascarada de ayer—hubiera observado también una conducta digna de elogio.

Los monárquicos de Valencia han despertado; la masa indiferente, que era mucha, ha salido hoy á sus hermosas calles y plazas, y ha gritado hasta enronquecer: ¡Viva el Rey! Han dado una gallarda muestra de su existencia. Para ello dos han sido los principales factores: la prensa afecta al régimen actual y el mismo Monarca.

La primera, con su valentía frente á radicalismos y ataques, desconocidos en las demás regiones de España, ha luchado con ardimiento y sin desmayos, y hoy encuentra el premio á sus afanes. El Noticiero, El Correo, Las Provincias y La Correspondencia de Valencia pueden estar orgullosos de haber cumplido con su deber.

La simpatía que por do quiera que pasa deja impresa D. Alfonso XIII en su pueblo, aquí ha sido aún más visible, por lo mismo que el carácter de sus habitantes es más impresionable. ¡Yo lo he oído mil veces en el día! ¡Qué modesto es, qué atalibado! ¡Che, sabes que me parece bien! ¡Le hablamos juzgado mal! ¡Y otras exclamaciones por el estilo, que prueban que para llegar al corazón de sus súbditos no hay mejor camino que el de dejarse contemplar por ellos, y tener una sonrisa y una frase de cariño para todos y cada uno de ellos.

El resto de la labor para hacer patria y país es obra de los gobiernos y no es ésta ocasión para juzgar de la labor del actual, ni predecir lo que harán los venideros, ¡Dios ponga tiento en sus manos! pero sí para declarar que España es ante todo esencialmente monárquica. ¡Valencia, con el acto de hoy, lo ha demostrado, á pesar de que se la consideraba como la Meca del republicanismo! El acto de hoy ha sido hermoso, casi tanto como las valencianas, que han contribuido á la brillantez del recibimiento agotando las flores de los feraces jardines y huertas de esta bella ciudad, para arrojárselas al paso del poder y la juventud.

José Marbán.

Valencia 10 Abril.

DE SOCIEDAD

La condesa de Vilana es una de las damas que mayores simpatías suman en la sociedad madrileña. Su hermoso hotel hállase siempre abierto á sus amigos; y en él se celebran, al par que banquetes, en los cuales domina á veces la nota política, comidas familiares, partidas de tresillo ó de whist, manteniéndose siempre el carácter de la cordialidad y del buen tono.

No era, por lo tanto, de extrañar que el domingo, día en que la amable dama había anunciado que se quedaría en casa para recibir á sus amigos con motivo de su próximo santo, aquellos invieran por completo los salones de la aristocrática morada, ni que las más hermosas flores de las estufas madrileñas y de los jardines de Valencia y Murcia aparecieran reunidas, cual homenaje del cariño y de la amistad.

Con las flores alternaban también otros regalos, bomboneras, abanicos, caprichos de porcelana, ofrecidos, no tan sólo á la dueña de la casa, sino á dos de sus hijas, que llevan nombres análogos al de su madre, Soledad y Dolores.

No es posible dar todos los nombres de las personas que acudieron á felicitar á la simpática dama; la lista sería demasiado larga, figurando en ella, no solamente títulos de Castilla, sino políticos, diplomáticos y cuanto de más notable acude generalmente á sociedad.

Hubo, como siempre, varias mesas de juego para los tresillistas, mientras que en el comedor se obsequiaba á los concurrentes con un bien servido buffet. Los condes de Vilana se proponen salir hoy martes para Sevilla.

—Ha sido muy felicitada por su generoso desprendimiento en favor de los huérfanos de las víctimas del hundimiento del tercer depósito, la señora marquesa de Squilache, que fundó y sostiene á sus expensas, como nadie ignora, el asilo de huérfanos titulado de Jesús de San Martín.

—Con destino al palacio de la Infanta Isabel, ha pintado un precioso retrato de la malograda Princesa de Asturias, la señorita doña Concepción Fi-

guerras, labor que ha merecido los más sinceros elogios y que honra una vez más el talento de tan bella aficionada.

—Acompañado de su familia, ha salido con dirección á París el exdirector de Sanidad, D. Francisco Cortezarena.

—Ha fallecido en esta corte, en su domicilio de la calle de Lagasca, la condesa viuda del Pilar, cuyo esposo desempeñó durante el reinado de doña Isabel II el cargo de guarda-joyas de S. M. La finada era una dama de alta linaje, la actual poseedora del título, á la cual enviamos nuestro sincero pésame. El conde del Pilar, de quien ya hemos hablado, se distinguió siempre por su lealtad á la Monarquía, no titubando en exponerse, en épocas de penoso recuerdo, á los peligros de un largo viaje para llevar á su soberana las joyas destinadas á su custodia.

—Ha salido para San Sebastián el distinguido sportman D. Julián Olivares.

—La ceremonia de la solemne coronación de la Virgen del Pilar de Zaragoza, se celebrará fijamente el 20 de Mayo.

—Ha contraído matrimonio la señorita doña Constanza Maura, hija del presidente del Consejo, con D. Germán de la Mora y Abarca, habido en el primer matrimonio de la que después fué esposa de D. Germán Gamazo.

—Ayer lunes, por la tarde, puso fin á sus agradables reuniones la duquesa de Nájera, en cuya suntuosa morada víronse congregadas, por breves horas, las personas más salientes de nuestra aristocracia. La amable dama, que lucía precioso vestido blanco y rosa, y adornando su garganta con soberbias perlas, dejaba entrever á sus amigos la posibilidad de que en fecha próxima, y coincidiendo con el tercer centenario de Cervantes, se celebre en el palacio de la calle de Alcalá alguna espléndida fiesta.

—Hay salen con dirección á Sevilla los condes de Viana, acompañados de su hija soltera. Para dicha ciudad también marchará en breve D. Francisco Pimentel.

—Ayer, á pesar de lo desapacible de la tarde, celebró en Puerta de Hierro una aristocrática becerrada, dando los bichos tal juego, que varios jóvenes de los que de matadores y banderilleros actuaban, sufrieron algunos puntazos, por fortuna sin consecuencias graves.

—Desgraciadamente, se ha agravado en su enfermedad la bella señorita de Fesser, née Reina.—F.

ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS

del hundimiento del tercer depósito

Desde las primeras horas de la mañana grupos de obreros, todos con gasas negras, se dirigen al cementerio del Este, donde estaban depositados los obreros muertos en el hundimiento del depósito de las aguas y el del jornalero fallecido en la tarde del domingo durante la manifestación, á consecuencia de un balazo.

En las Ventas ostentaban los balcones colgaduras negras y los puestos tenían también gasas negras en señal de duelo.

Llegada de las autoridades

A las nueve y media llegaron al cementerio del Este el ministro de Agricultura, acompañado del gobernador; poco después llegaron el alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid y el concejal inspector de cementerios.

A las diez y medio en la puerta del cementerio por el Sr. Vadillo y con él el concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid, Sr. Fischer, en representación del partido socialista.

El sepelio

Poco rato después de la llegada del señor Obispo, el gobernador permitió la entrada en el depósito de cadáveres á los numerosos obreros que se encontraban en el cementerio, hallándose los obreros con que el conde de San Luis había ordenado que se cambiaran las cajas de los muertos sustituyéndolas con otras más decentes, pagándolas él de su bolsillo particular.

En el interior del depósito se desarrollaron bastantes escenas dolorosas, teniendo necesidad de ser asistidas varias mujeres que sufrieron síncope.

Los obreros entraron ordenadamente y sin producir confusión alguna, rezando delante de los cadáveres de sus respectivos deudos y amigos.

El Obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Guisasa, se revistió de pontifical con mitra y báculo, entonando un responso por el alma de las víctimas.

Después pronunció una sentida plática á los obreros allí reunidos, aconsejándoles resignación por la desgracia que los aquejaba.

Inmediatamente empezó el acto de dar tierra á las víctimas de la catástrofe, resultando imponente la larga fila de ataúdes llevados por obreros con crespones al brazo en señal de luto, y precedidos por el señor Obispo y sacerdotes del cementerio, con cruz alzada y autoridades. El sepelio duró próximamente una hora.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 11 DE ABRIL DE 1905 COMPARADA CON LA DEL ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 10, Día 11, Diferencia. Rows include 4 p. 100 interior, 5 p. 100 interior, 4 p. 100 amortizable, 5 p. 100 amortizable, Ayuntamientos, Bancos y Sociedad, Cambios sobre el extranjero.

Las cajas mortuorias en que se llevaban los cadáveres de las infelices víctimas, han sido costeadas por la Sociedad Constructora del Canal de Isabel II, habiendo pagado el Ayuntamiento las sepulturas perpetuas de primera.

Exposición Ibero-Americana en Madrid

El domingo, á las seis de la tarde, se reunió bajo la presidencia del Sr. Aguilera, en uno de los salones de la Sociedad «Unión Ibero-Americana», la comisión iniciadora de la Exposición que se ha de celebrar en el Parque de la Moncloa en 1907.

El objeto principal de esta junta fué dar cuenta del dictamen redactado por el Sr. Pando y Valle, sobre el plan general de la Exposición, ya aprobado por el Comité ejecutivo, compuesto de los señores Rodríguez San Pedro, Aguilera, Conde y Luque, el representante diplomático del Salvador, Sr. Pérez Briana, Rodríguez Piernas y Hurtado y el mismo Pando y Valle.

Leído que fué el dictamen, aclararon determinados puntos los Sres. Aguilera, Piernas y Hurtado y Pando, y después de solicitar explicaciones los Sres. Belmás, Setuain, marqués de Rozalaje, Labra, Valle y Ballina y algunos más, aplaudieron por unanimidad sus conclusiones, defendiendo únicamente para discutir en otra sesión el plan económico, á cuyo efecto se repartirá impreso dicho trabajo á todos los señores de la comisión iniciadora.

En virtud del expuesto acuerdo, el Comité ejecutivo se ocupará desde luego de:

Procurar obtener el patronato de S. M. el Rey de España y solicitar oficial y definitivamente del Gobierno los terrenos necesarios en la Moncloa.

Ampliar la comisión iniciadora, con representantes de los centros, corporaciones, empresas y compañías interesadas en el certamen.

Encargar á las subcomisiones de la Unión Ibero-Americana y de la comisión Internacional permanente del Congreso de 1900 en las Repúblicas americanas, Portugal y en las provincias de España, que comiencen la propaganda y preparación suficiente para el certamen.

Solicitar de los ministros españoles, de la Gobernación y Hacienda, las franquicias de Correos, Telégrafos y Aduanas, tal como en casos análogos se ha otorgado siempre.

Pedir á las empresas de ferrocarriles, transportes terrestres y marítimos, tranvías, etc., rebajas en los precios, y conseguir de ellas las adecuadas combinaciones para las excursiones escolares y de obreros, y las de recreo, en que deben hacerse valer los talones de los bonos proyectados, como lo serán para la entrada de la Exposición.

Pedir su concurso al Banco de España, Compañía Transatlántica, Banco Hispano-Americano, Crédito Ibero-Americano, Compañía Arrendataria de Tabacos, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hipotecario, Sociedad de Tranvías de Madrid y otras Empresas y Compañías análogas.

Conocido ya el dictamen general á que se hace referencia, por varias personalidades políticas y financieras, y habiéndoles pedido su parecer acerca del mismo, han manifestado hallarse conformes y han hecho algunas observaciones que se tuvieron en cuenta al ser aquí redactado definitivamente, los Sres. Morat, Silveira (D. Francisco), Camarinos (D. José), marqués de Pozo Rubio, Romanos, Cárdenas (D. José), Labra (D. Rafael M. de), Villanueva (D. Miguel), Basagoiti, director del Banco Hispano-Americano, Nariáegui (D. Ignacio), consejero del Crédito Ibero-Americano, Bretón, presidente de la Asociación de Escritores y Artistas; Cervantes (D. Juan), Maisonnave y otros.

Conocido ya el dictamen general á que se hace referencia, por varias personalidades políticas y financieras, y habiéndoles pedido su parecer acerca del mismo, han manifestado hallarse conformes y han hecho algunas observaciones que se tuvieron en cuenta al ser aquí redactado definitivamente, los Sres. Morat, Silveira (D. Francisco), Camarinos (D. José), marqués de Pozo Rubio, Romanos, Cárdenas (D. José), Labra (D. Rafael M. de), Villanueva (D. Miguel), Basagoiti, director del Banco Hispano-Americano, Nariáegui (D. Ignacio), consejero del Crédito Ibero-Americano, Bretón, presidente de la Asociación de Escritores y Artistas; Cervantes (D. Juan), Maisonnave y otros.

TRIBUNALES

Falsedad, hurto y robo

Ha terminado en la Audiencia la vista de la causa por falsedad, hurto y robo.

El tribunal de derecho, de conformidad con el veredicto del jurado, ha dictado sentencia absolviendo á Eusebio Bárcenas, y condenando á los demás procesados á las siguientes penas:

Eloisa Bafio, cuarenta años, diez meses y veinticinco días de prisión y 1.500 pesetas de multa.

Manuel Cortinas, treinta años, dos meses y cuatro días de prisión y multa de 1.250 pesetas.

Julio Anglada, nueve años, nueve meses y veintidós días de igual pena, y multa de 750 pesetas.

Y Alfonso Villarino, tres meses de arresto.

Detalles de la catástrofe

Los obreros que trabajan en el alcantarillado de la calle de Meléndez Valdes han dirigido una enérgica protesta contra el proceder de las autoridades, que no permitieron á aquéllos coadyuvar á los trabajos de excavación, pretendiendo quitarles las herramientas de su propiedad.

Protestas de lo ocurrido

Los obreros que trabajan en el alcantarillado de la calle de Meléndez Valdes han dirigido una enérgica protesta contra el proceder de las autoridades, que no permitieron á aquéllos coadyuvar á los trabajos de excavación, pretendiendo quitarles las herramientas de su propiedad.

El dueño de la taberna establecida en la calle de Bravo Murillo, núm. 88, titulada del Moreno, también ha elevado una protesta por la conducta que observó el coronel del cuerpo de Seguridad, núm. 207, que según manifestación de aquel, se asomó dos veces á la puerta del referido establecimiento, amenazando con el revólver á las mujeres y á los niños que había dentro de la tienda, acabando por disparar un tiro sobre uno de los dependientes.

Reclamaciones

El Centro Societario Obrero ha publicado una circular invitando á las familias de las víctimas y de los heridos en la catástrofe del depósito de las aguas, para que inscriban sus nombres en el domicilio social, Costanilla de los Angeles, núm. 1, con objeto de formular las oportunas reclamaciones, de conformidad con lo prevenido en el artículo 5.º de la disposición 5.ª de la vigente ley de Accidentes del trabajo, y exigir la responsabilidad criminal que pudiera caber.

Detención del Sr. Canuto

Ayer fué detenido y puesto anoche á disposición del Juzgado el popular industrial de los Cuatro Caminos Sr. Canuto, por sospechársele que podría tener alguna participación en los sucesos ocurridos el domingo.

A la cárcel

Después de declarar, fueron conducidos anoche á la Cárcel Modelo, los obreros Jesús Simón, Casimiro Alvaro, Juan Cebrían y Manuel Aguiña, detenidos en la tarde del domingo último por creérselos instigadores de lo ocurrido dicho día.

Los restantes detenidos

Los Sres. Yeserás, Oñeca, Barra y Monje, han declarado también ante el juez instructor de la causa, negando su participación en los sucesos del domingo.

LA LLUVIA

Por fin, después de las angustias de los días pasados, las lluvias han regado los campos en varias regiones, llevando el contento y la alegría á los labradores.

Según noticias oficiales y particulares, ayer llovió en Jerez, Huesca, Sevilla, Badajoz, Ciudad Real, Albacete, Granada, Málaga, Córdoba, Valencia, Jaén, Alicante, Zaragoza y en muchos pueblos de estas provincias.

DE PROVINCIAS

CASTELLÓN

PREPARATIVOS PARA EL VIAJE DEL REY. Continúan con gran actividad los preparativos para el viaje del Rey á Castellón.

El Rey se alojará en el palacio del barón de la Puebla, en donde se han instalado aparatos telegráficos y telefónicos para el servicio de S. M.

Se han levantado cuatro arcos en la carrera que ha de seguir la comitiva regia á su llegada á Castellón.

También se están adornando muchos edificios particulares.

OVIEDO

HERIDOS POR UN RAYO.—En el Monte Nuño, inmediato á Oviedo, ha caído un rayo, hiriendo á siete jóvenes que estaban jugando al tute debajo de un árbol.

Tres están graves.

CÓRDOBA

LA CAUSA DEL GRATÓN PELADO.—Para hoy estaba anunciada nuevamente la vista de la causa incoada por falsedad electoral en Nueva Carteya contra D. José Joaquín Roldán, conocido por el «Gratón Pelado», y otros.

Se ha suspendido porque el procurador del querrelante, ha presentado un escrito recusando á los magistrados de la Audiencia por enemistad manifiesta.

JAÉN

HOSPITAL Y ASILO DE ANCIANOS.—En Linares se verificó ayer la inauguración de las obras del hospital y asilo de ancianos, dispuesto en su testamento por el marqués de Linares.

Bendijo las obras el Obispo de la diócesis y asistieron al acto el Ayuntamiento y las autoridades civiles y militares.

ZARAGOZA

DESEO DE APRENDER.—En el pueblo de Luceni se ha celebrado una manifestación interesante.

Desde hace tiempo está cerrada la escuela, y como no hay indicios de cuándo podrá abrirse, 60 niños de los que concurren á las clases han recorrido las calles del pueblo en manifestación ordenada, llevando una bandera con el siguiente lema: «Queremos enseñarnos! Viva la instrucción!»

El alcalde ofreció abrir la escuela en cuanto recibiera autorización del ministro de Instrucción pública, á quien ha teleografiado solicitando el permiso.

MITIN DE VINCULTORES.—Ayer se celebró en Calatayud un mitin de vincultores para protestar de los perjuicios que les irroga la ley de alcoholos.

Presidió el Sr. García Berlanga, y pronunciaron discursos los Sres. Tíerro, de Barbastro; Gracia Sevilla, de Cosuenda; Martínez, de Utiel; Aguilero, de Villarroya; Romo, de Calatayud; Valero, de Paniza; Segura, de Aguerón; Pons, de Logroño; Franco, de Longares; y Velasco, de Calatayud.

Todos los oradores abogaron por la derogación inmediata de la ley, por considerarla ruinosa para las regiones vinícolas, y recomendaron procedimientos de energía para conseguir sus propósitos, llegando incluso á la dimisión de los Ayuntamientos y la resistencia al pago del impuesto.

Estas ideas fueron acogidas con entusiasmo por los concurrentes.

Al hablar el republicano Sr. Romo fué interrumpido por el diputado conservador Sr. Melendo, dando este lugar á un gran escándalo, se cruzaron insultos y frases violentas, siendo necesario suspender el mitin algunos minutos.

Reanudado el acto, continuaron los discursos, haciendo el resumen el presidente recomendando la constitución de sindicatos locales para la defensa de sus intereses.

ALICANTE

ESPERANDO AL REY.—Reina gran animación con motivo de la próxima llegada del Rey. Los preparativos se realizan con gran celeridad y tocan ya á su término.

Las iluminaciones serán muy vistosas. Las fábricas de electricidad tienen ya agotado todo el fluido que pueden suministrar.

Es esperado el Obispo de Orihuela.

ORENSE

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN.—En la madrugada de ayer falleció en Orense el presidente de la Diputación de aquella provincia, Sr. Fernández Cid.

Figuraba en el partido conservador, del que era jefe en la provincia.

CORUÑA

BARCOS DE GUERRA.—Según noticias del Ferrol, en esta semana quedarán terminadas las reparaciones que se efectúan en las máquinas del crucero «Princesa de Asturias». Después entrará en el dique el «Carlos V», siguiendo los demás buques de la escuadra.

La construcción del Reina Regente se verifica con mucha lentitud, por lo cual se supone que tampoco podrá ser botado en todo lo que resta de año.

En breve comenzará á realizar trabajos topográficos en El Ferrol y los pueblos inmediatos, la brigada de ingenieros topógrafos de la región.

EL COMERCIO DE CORCHO

Aplicaciones del corcho.—Aumento de las demandas de corcho.—España en el mercado francés.—Importancia y utilidad de nuestra producción corchera.

Limitado en lo antiguo el uso del corcho á la fabricación de tapones, entrando también en la confección de algunos aparatos de pesca y de otros aparatos y objetos flotantes, sus aplicaciones en la vida industrial moderna han aumentado considerablemente, á medida que han ido descubriéndose en el corcho nuevas y muy apreciables cualidades y propiedades que le hacen apto para otros nuevos y útiles empleos, hasta el punto de que las industrias derivadas del corcho ocupan en la actualidad un puesto muy digno de tenerse en cuenta.

Es cierto que la fabricación de tapones de todas clases, cuyo consumo aumenta de día en día, continúa siendo siempre la salida más importante de la producción corchera. Pero no lo es menos que durante los últimos años crecen progresivamente en el mercado europeo las demandas de corcho, que es también la base para la confección del linoleum y hules diversos, ladrillos y baldosas impermeables, planchas para tabiques (incombustibles y que apagan el sonido), calorífugos para tubos de maquinaria, ignífugos y betunes varios para calderas de vapor, suelas variadas para calzados, aisladores, papel de embalar para frascos y objetos frágiles, etc., etc., cuyas industrias aumentan en número e importancia, tanto aquí como en Alemania, Bélgica, Inglaterra, Austria y otros muchos países. Y no es de las menos curiosas la aplicación que permite aprovechar todos los residuos y desperdicios que, inútiles antes, sirven ahora, reducidos á polvo grueso, para embalar y conservar frutas (principalmente las uvas) y otros productos.

No es, pues, extraño que los países productores traten de realizar estas transformaciones industriales con la primera materia, ya que de este modo aumentan los beneficios.

Continúan manteniéndose su puesto como productoras europeas corcheras España, Italia, Portugal, Francia y pocas más, junto con las vecinas africanas Argelia y Túnez, á las que no tardará en acompañar Marruecos, en donde la calidad del corcho parece ser excelente.

Seguramente es de mucha importancia que España aumente la explotación y salida de la materia bruta excedente; pero aún importa más favorecer la industria corchera española, á causa del mayor beneficio que deja en el país. Y para ello será preciso ensanchar la esfera de exportación de los tapones, que es el producto más importante elaborado actualmente en nuestro país.

A pesar de ser Francia—con el apoyo de Túnez y Argelia—uno de los países más importantes para la producción corchera, tiene necesidad de comprar á otros países ciertas clases superiores y especiales de que carece y que son indispensables para su consumo industrial. España es el país que mayor cantidad de corcho suministra á la vecina República, llegando á ser, en los últimos años, casi el único abastecedor de corchos finos. En cambio, en las clases inferiores es cada día menor el comercio, no sólo porque se cosecha en Francia, sino por llevarse grandes cantidades en condiciones muy económicas de Argelia y Túnez.

Más factible y productivo sería instalar en España aquellas industrias derivadas del corcho para las que se cuenta con los elementos naturales (y en las que se emplean los residuos inservibles y calidades inferiores), cuyos productos fabricados serían vendidos más fácilmente en el interior del país y otros de Europa.

Estas consideraciones, que tomamos de una Memoria del cónsul español en París, publicada por el Centro de información comercial del ministerio de Estado, prueba la importancia que de día en día va adquiriendo la industria corchera. Nuestro país produce en abundancia la primera materia, y aun cuando es cierto que obtiene importantes rendimientos, no es menos exacto que estos pudieran ser mayores, perfeccionando las industrias derivadas y trabajando el comercio francés para la exportación de tapones de todas clases, susceptible de aumento considerable. Baste decir que los cálculos menos exagerados dan al mercado francés un consumo anual de 250 millones de tapones finos y especiales, que al precio medio de 75 francos el millar, producen 18 3/4 millones, y de 2.470 millones de tapones corrientes, que al precio medio de 16 francos el millar, producen 39 1/2 millones.

También sólo este mercado, otros de Europa son también susceptibles de ser ganados por el comercio español, trabajándolos con cuidado y constancia.

El Instituto Internacional de Agricultura

Se ha reunido en Roma el comité encargado de preparar la reunión del Instituto Internacional de Agricultura.

La reunión se celebrará el 23 de Mayo, habiendo sido invitados todos los países.

Los temas que habrán de discutirse son los siguientes:

1.º Constitución y organización del Instituto.

2.º Funciones del Instituto:

a) Señalar periódicamente los datos relativos á la producción agrícola, las condiciones de la mano de obra y las enfermedades de las plantas y de los animales.

b) Facilitar, en las relaciones internacionales, la organización y el movimiento de la cooperación del seguro y del crédito agrícola.

c) Proponer, por iniciativa propia ó á invitación de los gobiernos extranjeros, medidas á instituciones internacionales para la protección de los intereses comunes á los agricultores de todos los países, teniendo también en cuenta las aspiraciones expresadas en los Congresos Internacionales de Agricultura.

d) Ejercer las demás funciones que constituyen ya el objeto de las grandes asociaciones agrícolas y que el Instituto pueda desempeñar independientemente de la acción de los diferentes gobiernos.

Y 3.º Recursos económicos del Instituto.

LA PRODUCCIÓN Y EL MERCADO DE LANA

En un trabajo muy interesante publicado en el Journal d'Agriculture Pratique, el profesor de la Escuela de Agricultura de Grignon llama la atención de los ganaderos europeos respecto á la situación actual del mercado de lana.

Desde hace treinta y cinco ó cuarenta años, los precios habían disminuido constantemente, hasta el punto de que en el promedio de 1895-1900 la baja fué de un 50 por 100 con relación á 1870-1875. Pues bien, de poco tiempo á esta parte se observa en el mercado universal una tendencia al alza en el precio de la lana.

La baja en los anteriores años se ha atribuido principalmente al extraordinario desarrollo adquirido por la producción lanera en Australia, el Cabo, Argentina y Uruguay; en efecto, estos países que no producían en 1870 más que 197 millones de libras inglesas de lana, produjeron 256 millones en 1880 y 360 millones en 1899.

A este rápido aumento en la producción correspondían las importaciones crecientes en los países industriales; pero desde hace algunos años se ha operado una disminución progresiva de los rebajados en las naciones europeas. Según cálculos aproximados, los rebanos de carneros y ovejas se han reducido en Australia, de 103 millones de cabezas á 74 millones en el período de 1890 á 1895. Al mismo tiempo en el espacio de treinta años, en Inglaterra, Francia, Alemania, Hungría, Austria y España han tenido en sus rebanos una disminución de 34 millones de cabezas.

En 1895 la importación en Europa de las lanas de Australia, el Cabo, Argentina y Uruguay alcanzó 2.733.000 balas; después ha ido disminuyendo, y en 1901 no llegó más que á 2.494.000; en 1902 á 2.445.000; en 1903 á 2.243.000, y á 2.045.000 en 1904.

Los precios de las lanas han aumentado sin interrupción desde 1901, y en ciertas clases, especialmente en las lanas llamadas «cruzadas» de Australia, el alza ha alcanzado un 100 por 100 en el mercado de Londres.

Atribúyese esta alza á la disminución en la producción lanera. En efecto, de 1840 á 1892 el número de carneros criados en Australia, Tasmania y Nueva Zelandia aumentó con extraordinaria rapidez.

A partir de 1892 comenzaron á disminuir, y de 1895 á 1904 ha habido un verdadero desastre; de 125 millones de cabezas que existían en 1892, descendieron á 111 millones en 1897; á 103 en 1899; á 92 en 1902 y á 74 millones en 1903. Las repetidas sequías han sido causa de esta hecatombe de 50 millones de carneros ocurrida desde el año 1892 hasta el de 1903. Suponiendo que se puedan explotar con provecho nuevas regiones favorables á la cría de ganado lanar, la reconstrucción de los rebanos será una obra costosa y larga. Es de suponer, por tanto, que habrá de continuar el alza en el precio de las lanas.

Al mismo tiempo que disminuían los rebanos en los nuevos países productores de lana, se ha realizado una transformación interesante en la calidad. Hace treinta años, Australia, el Cabo y la Argentina no criaban más que merinos de lana fina; después han cruzado éstos animales con carneros ingleses de lana larga y basta; la proporción de las lanas cruzadas pasa hoy del 50 por 100. Las lanas merinos son, por consiguiente, mucho más raras que antes, y es suficiente un capricho de la moda para asegurarse un valor más considerable del que por su calidad ya le corresponde.

Esta perspectiva no puede desagradar á los ganaderos europeos, los cuales han permanecido fieles en la cría de la raza merina.

Noticias de teatros

Apolo.—Mañana celebrará su función de beneficio la primera tiple cómica señorita Lola Membrives, con el siguiente programa: 1.º sección, La galerna.—2.º Estreno de la zarzuela titulada La máscara duende.—3.º La buena sombra, en cuya obra interpretará la beneficiada el papel del personaje de Pepe Luis.—4.º Estreno del juguete cómico-lírico Pícaro lengua y La contrata, desempeñado por los Sres. Carreras y Ramiro, y el «Cake-walk», por la beneficiada y el Sr. Carrion.

Lara.—La función correspondiente al quinto jueves de abono, que debía celebrarse pasado mañana, se trasladó al jueves 27 del actual, desfilando á los deseos del abono.

Comedia.—La compañía Mariani.—El abono á lunes y viernes de moda y sábados blancos para la temporada de primavera de Teresa Mariani, es ya muy brillante.

A los nombres de señores abonados que publicamos hace días, podemos agregar los siguientes: condesas de Agrela, Calaburto, Berna, Mainque, Aldana, marquesas de López Bayo, Squilache, Laguna, Camarinas, Luque, Pidal, Valle de San Juan, vizcondesa viuda de Garcé-Grande, y señores de Ranero, Fernández de Córdoba, Guemes, Marchais, Ezpeleta, Botella, Cawana, Jurado, Marabini, Tobar, Mondéjar, Prendergast, Marchesi, Asserejo y otros muchos.

NOTICIAS DIVERSAS

Estreno suspendido.—A causa de encontrarse enferma la señorita Cancio, se ha suspendido el estreno de la obra del Sr. Benavente, Rosas de otoño, anunciado para esta tarde en el Español.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión. J. Duoso, óptico. Arenal, 19 y 21.

En la velada que la Real Academia de la Historia celebrará el próximo mes de Mayo, se leerá un notable discurso, escrito por D. Francisco Fernández de Bethencourt, á quien la docta corporación ha señalado, con sumo acierto, para desempeñar tan importante cometido.

Nuevo senador.—Ha sido elegido senador por la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, D. Daniel de Cortazar.

El canal de Caledonia, que pone en comunicación el mar del Norte con el Océano Atlántico, en Escocia, tiene 96 kilómetros y medio de largo. En su construcción se emplearon 35 millones. Comenzó en 1805 y fué abierto á la navegación en 1847.

Existió otro canal en Francia, que une á Tolosa, sobre el Garona, con Cete sobre el Mediterráneo. Es el más largo del mundo, pues mide 241 kilómetros de largo. Ha costado 17 y medio millones de francos.

El Instituto Internacional de Agricultura

Se ha reunido en Roma el comité encargado de preparar la reunión del Instituto Internacional de Agricultura.

La reunión se celebrará el 23 de Mayo, habiendo sido invitados todos los países.

Los temas que habrán de discutirse son los siguientes:

1.º Constitución y organización del Instituto.

2.º Funciones del Instituto:

a) Señalar periódicamente los datos relativos á la producción agrícola, las condiciones de la mano de obra y las enfermedades de las plantas y de los animales.

b) Facilitar, en las relaciones internacionales, la organización y el movimiento de la cooperación del seguro y del crédito agrícola.

c) Proponer, por iniciativa propia ó á invitación de los gobiernos extranjeros, medidas á instituciones internacionales para la protección de los intereses comunes á los agricultores de todos los países, teniendo también en cuenta las aspiraciones expresadas en los Congresos Internacionales de Agricultura.

d) Ejercer las demás funciones que constituyen ya el objeto de las grandes asociaciones agrícolas y que el Instituto pueda desempeñar independientemente de la acción de los diferentes gobiernos.

Y 3.º Recursos económicos del Instituto.

LA PRODUCCIÓN Y EL MERCADO DE LANA

En un trabajo muy interesante publicado en el Journal d'Agriculture Pratique, el profesor de la Escuela de Agricultura de Grignon llama la atención de los ganaderos europeos respecto á la situación actual del mercado de lana.

Desde hace treinta y cinco ó cuarenta años, los precios habían disminuido constantemente, hasta el punto de que en el promedio de 1895-1900 la baja fué de un 50 por 100 con relación á 1870-1875. Pues bien, de poco tiempo á esta parte se observa en el mercado universal una tendencia al alza en el precio de la lana.

La baja en los anteriores años se ha atribuido principalmente al extraordinario desarrollo adquirido por la producción lanera en Australia, el Cabo, Argentina y Uruguay; en efecto, estos países que no producían en 1870 más que 197 millones de libras inglesas de lana, produjeron 256 millones en 1880 y 360 millones en 1899.

A este rápido aumento en la producción correspondían las importaciones crecientes en los países industriales; pero desde hace algunos años se ha operado una disminución progresiva de los rebajados en las naciones europeas. Según cálculos aproximados, los rebanos de carneros y ovejas se han reducido en Australia, de 103 millones de cabezas á 74 millones en el período de 1890 á 1895. Al mismo tiempo en el espacio de treinta años, en Inglaterra, Francia, Alemania, Hungría, Austria y España han tenido en sus rebanos una disminución de 34 millones de cabezas.

En 1895 la importación en Europa de las lanas de Australia, el Cabo, Argentina y Uruguay alcanzó 2.733.000 balas; después ha ido disminuyendo, y en 1901 no llegó más que á 2.494.000; en 1902 á 2.445.000; en 1903 á 2.243.000, y á 2.045.000 en 1904.

Los precios de las lanas han aumentado sin interrupción desde 1901, y en ciertas clases, especialmente en las lanas llamadas «cruzadas» de Australia, el alza ha alcanzado un 100 por 100 en el mercado de Londres.

Atribúyese esta alza á la disminución en la producción lanera. En efecto, de 1840 á 1892 el número de carneros criados en Australia, Tasmania y Nueva Zelandia aumentó con extraordinaria rapidez.

A partir de 1892 comenzaron á disminuir, y de 1895 á 1904 ha habido un verdadero desastre; de 125 millones de cabezas que existían en 1892, descendieron á 111 millones en 1897; á 103 en 1899; á 92 en 1902 y á 74 millones en 1903. Las repetidas sequías han sido causa de esta hecatombe de 50 millones de carneros ocurrida desde el año 1892 hasta el de 1903. Suponiendo que se puedan explotar con provecho nuevas regiones favorables á la cría de ganado lanar, la reconstrucción de los rebanos será una obra costosa y larga. Es de suponer, por tanto, que habrá de continuar el alza en el precio de las lanas.

Al mismo tiempo que disminuían los rebanos en los nuevos países productores de lana, se ha realizado una transformación interesante en la calidad. Hace treinta años, Australia, el Cabo y la Argentina no criaban más que merinos de lana fina; después han cruzado éstos animales con carneros ingleses de lana larga y basta; la proporción de las lanas cruzadas pasa hoy del 50 por 100. Las lanas merinos son, por consiguiente, mucho más raras que antes, y es suficiente un capricho de la moda para asegurarse un valor más considerable del que por su calidad ya le corresponde.

Esta perspectiva no puede desagradar á los ganaderos europeos, los cuales han permanecido fieles en la cría de la raza merina.

Noticias de teatros

Apolo.—Mañana celebrará su función de beneficio la primera tiple cómica señorita Lola Membrives, con el siguiente programa: 1.º sección, La galerna.—2.º Estreno de la zarzuela titulada La máscara duende.—3.º La buena sombra, en cuya obra interpretará la beneficiada el papel del personaje de Pepe Luis.—4.º Estreno del juguete cómico-lírico Pícaro lengua y La contrata, desempeñado por los Sres. Carreras y Ramiro, y el «Cake-walk», por la beneficiada y el Sr. Carrion.

Lara.—La función correspondiente al quinto jueves de abono, que debía celebrarse pasado mañana, se trasladó al jueves 27 del actual, desfilando á los deseos del abono.

Comedia.—La compañía Mariani.—El abono á lunes y viernes de moda y sábados blancos para la temporada de primavera de Teresa Mariani, es ya muy brillante.

A los nombres de señores abonados que publicamos hace días, podemos agregar los siguientes: condesas de Agrela, Calaburto, Berna, Mainque, Aldana, marquesas de López Bayo, Squilache, Laguna, Camarinas, Luque, Pidal, Valle de San Juan, vizcondesa viuda de Garcé-Grande, y señores de Ranero, Fernández de Córdoba, Guemes, Marchais, Ezpeleta, Botella, Cawana, Jurado, Marabini, Tobar, Mondéjar, Prendergast, Marchesi, Asserejo y otros muchos.

NOTICIAS DIVERSAS

TELEGRAMAS DE EL CORREO DEL EXTRANJERO

LA GUERRA

La escuadra rusa

Singapore 10.—La escuadra rusa ha sido vista esta mañana a 20 millas al Nordeste de Manki...

Tokio 10.—El gobierno ha recibido un informe, diciendo que la flota del Báltico se hallaba esta madrugada a 20 millas al Norte de Manki...

Cruceros japoneses

Manila 11.—La tripulación de un vapor alemán, procedente de Saigón, refiere haber visto el día 9 del actual dos cruceros japoneses que navegaban con rumbo a Singapore...

Los reyes de Inglaterra en Mahón

Mahón 10.—A las doce y media de ayer han fundado en el puerto el yate real Victoria and Albert y el crucero Cornwall...

Llegada de los reyes

Mahón 10.—A las tres de la tarde el rey ha recibido a bordo del Victoria and Albert a las autoridades locales...

Recorriendo la población

Mahón 10.—A las tres de la tarde el rey ha recibido a bordo del Victoria and Albert a las autoridades locales...

Regreso a bordo

Mahón 10.—Después de su paseo por la ciudad y los alrededores, durante los cuales han sido sin cesar aclamados por la muchedumbre...

Los reyes satisfechos. Por la noche

Mahón 10.—El consúl de Inglaterra ha manifestado que los reyes se muestran muy contentos de la expedición...

Excursión a la Mezquita

Mahón 10.—De regreso de la excursión de la mezquita, los reyes de Inglaterra han entrado en esta ciudad a las tres cuarenta de la tarde...

El Lepanto

Mahón 10.—El crucero Lepanto ha fundado en este puerto, saludando a los reyes de Inglaterra con las salvas de ordenanza...

Viaje aplazado

Mahón 11.—A consecuencia del temporal los reyes de Inglaterra han desistido de marchar hoy para Palma...

El temporal en Mahón

Mahón 11.—A consecuencia del violento temporal remanente han quedado derribadas las murallas del muelle desde la boca del puerto...

Viaje del Rey a Londres

El programa de los festejos

Paris 10.—Le Temps, en un despacho procedente de Londres, dice lo siguiente:

Se está organizando el programa de las fiestas que han de celebrarse con motivo de la visita de S. M. el Rey de España a este país...

Un baile y un banquete oficiales; un día de estancia en Windsor y probablemente una visita a Eton; un banquete o un baile en Marlborough House; una fiesta en Lansdown House y en la embajada de España...

La City ofrecerá a D. Alfonso un almuerzo de gala en Guildhall y organizará un cortejo solemne por las calles de la ciudad, según la moción que por unanimidad han votado los individuos del City Council...

Esta moción, después de recordar todos los lazos históricos que unen a Inglaterra y España y exaltamientos que se han verificado entre ambas familias reales, como asimismo las relaciones e intereses creados entre ambos países, expresa el vivo deseo de que la antigua alianza que atravesó el tiempo y simpatía, a las que dará ocasión el proyectado viaje...

También llama la atención sobre la coincidencia, durante el viaje de D. Alfonso, del tercer centenario de Hamlet, de Shakespeare, y del Quijote, de Cervantes, que ambas naciones van a celebrar...

Almuerzo y Mensaje

Londres 11.—S. A. A. los príncipes de Gales asistirán al almuerzo que se verificará en Guildhall en honor del Rey de España...

Los yanquis

Singapore 10.—El contralmirante Train, comandante de la escuadra de los Estados Unidos, ha dado orden para que el crucero Eding y otros cuatro, efectúen un crucero por Souton y Palauan, para impedir que las escuadras beligerantes empleen estas islas para depósitos...

El presupuesto inglés

Londres 11.—En la Cámara de los Comunes Mr. Austen Chamberlain dice que el presupuesto del ejercicio precedente da un aumento de libras esterlinas 1.414.000, y que para el ejercicio corriente se calcula tendrá un excedente de libras 2.972.000...

La Iglesia y el Estado en Francia

Paris 10.—En la Cámara, discutiéndose la se-

paración de la Iglesia y del Estado, el diputado M. Allard, socialista, sostiene en su largo discurso un proyecto que tiende a la expropiación de todos los edificios consagrados al culto...

Donativos del Kaiser en Marruecos

Tánger 10.—Para hoy se había anunciado el reparto de los 2.000 francos que el Emperador Guillermo dejó para los pobres...

Noticia desmentida

Roma 11.—Se ha desmentido que M. Tittoni haya celebrado ninguna entrevista con el correspondiente de Le Matin...

Manifestación de simpatía

Paris 9.—A petición de M. Rebellard, vicepresidente del Consejo municipal ha acordado expresar al Ayuntamiento de Madrid el testimonio de su simpatía para las víctimas de la catástrofe ocurrida el sábado...

Congreso de algodoneros

Bruselas 11.—En la reunión que ha celebrado hoy la comisión del Congreso internacional de algodoneros, Calvet, representante de España, dice que la crisis demuestra la necesidad de sostener la organización internacional para proteger los intereses de los algodoneros...

Detención de un capitán

Paris 11.—Los periódicos dicen que ayer se firmó el orden de detención contra el capitán Volfert, complicado en el complot descubierta últimamente...

Francia en Marruecos

Paris 10.—Le Temps ha recibido de Argel el siguiente despacho:

«Bu Amama ha atacado ayer a las tropas del Maghzen, en las cercanías de Oudja, con objeto de apoderarse de la ciudad...

Las tropas del Sultán comenzaban a ceder cuando el teniente Mongin, jefe de sección de frontera en la misión militar francesa de Marruecos, dió orden a la batería de artillería que tenía bajo su mando, de hacer fuego y barrer a los asaltantes...

Argel 11.—En un despacho recibido de Lalmarina se confirma que las tropas del pretendiente han efectuado un ataque en Oudja; añadiéndose que el combate duró cuatro horas, y que el pretendiente sufrió enormes pérdidas...

Argel 11.—Durante el combate de Oudja las tropas del Maghzen encontraron sobre el campo de batalla gran cantidad de fusiles, cajas de cartuchos y el único cañón que poseía el pretendiente hecho pedruzcos. Las pérdidas sufridas por éste son muy importantes. Se prometieron 10 francos por cabeza de rebelde que se encontrase, sucediendo con esto que los soldados marroquíes decapitaban a todos los muertos...

Las pérdidas del Maghzen sólo son de 10 muertos y 20 heridos...

Telegrama de pésame

Paris 11.—El Comité Comercial, presidido por M. Lourdes, ha dirigido a S. M. el Rey D. Alfonso un telegrama de simpatía, con motivo de la catástrofe ocurrida el sábado en Madrid...

DE ESPAÑA

Los estudiantes de Barcelona

Barcelona 10.—Las juntas directivas de cinco Asociaciones escolares han acordado cesar la huelga. Se han puesto en libertad nueve de los anarquistas que habían sido detenidos...

Barcelona 11.—Varios estudiantes, han entrado en las primeras clases de la Universidad, teniendo luego que salir obligados por sus compañeros huelguistas. En algunas aulas han sido arrojadas piedras...

En la Escuela de Ingenieros ha habido desórdenes y las consiguientes palizas. En la Escuela de Medicina diéronse las clases...

Pidiendo un indulto

Soria 11 (3 tarde).

Se ha celebrado una manifestación compuesta de comisiones de todos los organismos, dirigiéndose en orden completo al Gobierno civil...

EL REY EN VALENCIA

(De nuestro redactor-corresponsal)

En el Grao.—Visitando una fábrica.—Una traca.—Banquete.—Fuegos artificiales.—Socorro para obreros madrileños.—Un petardo.—Los carlistas.

Valencia 11 (1 madrugada).

Después de la recepción de alcaldes, verificada en la Diputación, el Rey ha asistido a la inauguración de las obras del puerto del Grao...

Los pescadores del Grao y del Cañabal vitorearon a D. Alfonso.

Después de verificada la inauguración de las obras, cuya primera piedra colocó el Rey, se sirvió un lunch.

A su regreso a la Capitanía general, el Rey se detuvo en la fábrica de abonos químicos de los hermanos Trenor, viendo funcionar algunos aparatos.

D. Alfonso presenció desde un balcón de la Capitanía general la quema de una traca de 4.000 metros.

El numeroso público que llenaba la plaza no cesó de aclamarle.

En la Capitanía general se ha celebrado un banquete de 150 cubiertos, al cual han asistido, además de los ministros, las autoridades locales.

La plaza de Tetuán estuvo toda la noche llena de gente.

Los fuegos artificiales no pudieron quemarse por completo por haber llovido fuertemente a última hora.

Ha celebrado sesión el Ayuntamiento, acordando enviar 5.000 pesetas al de Madrid para las familias de las víctimas del tercer depósito. También ha acordado colocar crespones negros en las colgaduras del edificio en señal de duelo.

Se asegura que ha estallado un petardo. El hecho carece de importancia y solo ha producido ligera alarma.

Los carlistas han acordado telegrafiar hoy al Pretendiente expresándole su adhesión.

Marbán.

En el Museo y Academia de Bellas Artes.—Repetidas ovaciones.—Desorganización.—En la casa de Beneficencia.—Visita a la Loma.—Otras noticias.

Valencia 11 (12 mañana).

A las diez de la mañana visitó el Rey, acompañado del presidente del Consejo y de los ministros de la Guerra y Marina, la Academia y Museo de Bellas Artes. S. M. vistió traje de capitán general.

Desde la Capitanía al Museo la muchedumbre, que invadía calles y plazas, no cesó un momento de aclamarle.

En el Museo esperaban las autoridades, los representantes en Cortes por la provincia y los diputados provinciales, así como un público compuesto de lo más selecto de la buena sociedad valenciana.

Dentro del local los vitores y aplausos eran atronadores, sobresaliendo en entusiasmo las hermosas damas que allí se encontraban. Recorrió las salas del Museo, fijándose detenidamente en un hermoso retrato de mujer, debido al pincel de Goya.

El director del Museo pronunció un discurso, contestándole brevemente D. Alfonso.

Una comisión de alumnos de la clase de Pinturas obsequió al Rey con un artístico bouquet.

Los alumnos de Bellas Artes con banderas esperaron a S. M. a la salida, vitoreándole.

Dentro del Museo la desorganización de la gente en algunas salas fué tal, que materialmente S. M. era estrujado. El Rey conversó con profesores y alumnos.

Desde el Museo se dirigió a la Casa de Beneficencia, recorriendo los distintos departamentos.

Seguidamente marchó a la Lonja, donde recibió al Rey la junta directiva y numerosos individuos de la Cámara de Comercio.

El presidente leyó una exposición de los gremios productores solicitando mejoras.

El presidente del Consejo, con la venia de S. M., contestó que el Rey y su Gobierno desean atender las justas aspiraciones del pueblo y de las clases comerciales, industriales y del pueblo trabajador y productor.

A las doce D. Alfonso regresó a la Capitanía general. Todas las calles del tránsito se hallaban onduladas y el público aplaudía.

La regia comitiva pasó por delante de la redacción de El Pueblo. No ha ocurrido accidente alguno.

A las tres de la tarde visitará el Rey la Universidad.

El jueves irá al Sanatorio de Porta-Coeli.

Almuerzo.—En la Universidad.—En los toros

Valencia 11 (3:46 tarde).

El Rey ha invitado a almorzar a los duques de Béjar y Arévalo del Rey; a los marqueses de Cáceres, Torreella, Tovar, Viana, Santa Cruz, Bellis-car y Romana, y al conde de Revillagigedo.

Terminado el almuerzo, se ha dirigido D. Alfonso a la Universidad. Durante su visita a este centro ha recibido constantes ovaciones.

Fué recibido a la entrada por el rector y todos los catedráticos, y al presentarse en el Paraninfo los estudiantes y todo el público allí reunido le aclamó con entusiasmo.

El rector de la Universidad pronunció un discurso agradeciendo a S. M. su visita y elogiando el interés y apoyo que presta a la cultura patria.

Contestó el Sr. Villaverde, elogiando los trabajos de los profesores en favor de la cultura y ofreciendo condecorar con la cruz de Alfonso XII a los alumnos que obtengan premio en el concurso organizado con motivo del Centenario del Quijote.

El Rey pronunció breves palabras agradeciendo la lealtad de los escolares y manifestando que se honraba mucho al hallarse entre ellos, elogiando la historia de la Universidad.

Después entregó los premios a los alumnos cuyos trabajos han merecido esta distinción en el certamen organizado con motivo de su venida a Valencia.

Desde la Universidad el Rey se ha dirigido a la Plaza de Toros.

La animación y la alegría son extraordinarias. De todas partes afluyen coches, omnibus y tranvías repletos de gente que acude presurosa a presenciar el espectáculo.

Las mujeres valencianas lucen su espléndida hermosura, engalanadas con la clásica mantilla blanca y con pendientes de vistosas flores.

La plaza ofrece brillante aspecto; los artistas valencianos han derrochado su ingenio en el adorno del circo. Precioso tapiz figura el piso del redondel y palcos y gradas se hallan adornados con gusto esquisito. Espectáculo hermoso, digno prólogo de una fiesta más culta que la de los toros.

Al llegar el Rey todo el público se pone de pie en sus asientos, y al presentarse en el palco y saludar a la concurrencia, resuenan delirantes aplausos, que se repiten durante largo rato.

Marbán.

Detalles de la visita al Museo.—Un pintor republicano.—El Rey y el pueblo

Valencia 11.

En la visita de S. M. el Rey al Museo y Academia de Bellas Artes, llamó grandemente su atención entre otros varios cuadros, una preciosa marina, obra del célebre marinista Sr. Abril, director que es de la Escuela de Artes y Oficios.

Dicho señor, cuyas ideas políticas son republicanas, hallábase presente, y ante el deseo de su majestad de conocer al autor del citado cuadro, lo fué presentado aquél, dirigiéndole D. Alfonso hermosas frases de elogio, que el artista escuchó muy emocionado, agradeciéndole sus bondades.

Otra nota muy curiosa ha sido la grandísima ovación que a S. M. han hecho las vendedoras del Mercado cuando el Rey se dirigía a la Lonja. Las aclamaciones eran insistentes y muy espontáneas, oyéndose sin cesar exclamar a las vendedoras: ¡Que guapo! ¡Que simpático! ¡Viva nuestro Rey! y otras parecidas.

Puede decirse que el Monarca ha entrado de lleno en el corazón del pueblo valenciano, que no cesa de aclamarle.

Por otro se censura cierto alarde de fuerzas que se observa en las calles y que es completamente innecesario.—Mencheta.

EL HUNDIMIENTO

(Últimas noticias)

Los obreros municipales

El señor conde de Mejorada del Campo ha dado orden de que desde mañana cesen de trabajar en el tercer depósito los obreros municipales que fueron enviados al mencionado sitio con motivo de la catástrofe del sábado.

Donativos de la Familia Real

El infante D. Carlos ha dado orden de que se le faciliten listas completas de los heridos y muertos en la catástrofe del sábado, con objeto de entregar a los primeros y a las familias de los segundos un donativo en metálico.

Consistirá éste en 25 pesetas por familia.

También ha estado esta tarde en el hospital de la Princesa un oficial de la Intendencia de Palacio, con objeto de proporcionar algunos socorros en nombre del Rey y de la Reina a los heridos que se hallan en dicho establecimiento.

La suscripción del Ayuntamiento

La suscripción que ayer inició el Ayuntamiento continúa abierta, habiéndose recibido ya algunas importantes cantidades.

Los obreros del Municipio hallábase dispuestos a dejar el jornal de un día en beneficio de las víctimas de la catástrofe; pero el alcalde se ha opuesto a que, sin necesidad, hagan los obreros tal sacrificio.

DE LA CORTE

El infante D. Carlos, cumpliendo el ofrecimiento que hizo a los jefes y oficiales del regimiento de husares de la Princesa, cuando días pasados los invitó a un almuerzo en Palacio, ha pasado el día de hoy en Alcañá de Henares, donde se halla su regimiento.

Ha acompañado a S. A. en su excursión los marqueses de Hoyos y de la Mesa de Asta.

S. M. la Reina y la infanta María Teresa no han salido esta tarde de sus habitaciones.

La manifestación proyectada

En la plaza del Progreso

Desde la una de la tarde comenzaron a llegar a la plaza de Progreso multitud de obreros, siendo imposible a las dos dar un paso por la referida plaza, pues estaba totalmente ocupada por trabajadores.

Como decimos antes, las precauciones tomadas eran muchas, habiendo un piquete de la Guardia civil en la confluencia de la calle de Relatores y plaza del Progreso.

Al verse que intentaban organizar la manifestación, un corneta de la benemérita dió dos toques de atención, siendo respondido por el cuerpo de Seguridad, que se encontraba en la parte alta de la referida calle en unión de varios guardias a caballo.

Esto produjo la consiguiente confusión y carreras, quedando brevemente desalojada la plaza, sin tener que lamentar ningún incidente.

En el Centro de la calle de Relatores

Esta calle estaba tomada militarmente, pues como decimos más arriba, a ambos extremos se veían fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil, patrullando algunas parejas a lo largo.

En los alrededores también habíase desplegado gran lujo de fuerzas.

Los balcones del Centro Obrero aparecían enlutados con colgaduras negras, viéndose en ellos una pizarra en la que se decía haberse suspendido la manifestación.

Algún disgusto produjo esto entre los obreros; pero fué prontamente calmado.

La confusión producida en la plaza del Progreso repercutió también en la calle de Relatores, originándose sustos y carreras entre los allí reunidos.

Tenían conocimiento los obreros de que en el Centro estaban las coronas dedicadas a las víctimas del hundimiento, y acudieron allí también desde la una de la tarde, pudiéndose asegurar que, hasta la hora de cerrar esta edición, habían desfilado más de 10.000 personas.

Las coronas, todas ellas de gran coste y lujo, son de las siguientes Sociedades:

Obreros de pan francés, marmolistas, agrupación socialista, Fomento de las Artes, pintores decoradores, ebánistas y silleros, carpinteros de armar (estos han enviado dos), Universidad popular a sus discípulos, Centros de Sociedades obreras, albañiles, cigarreras de puros, cigarreras de pitillos, fundidores y camareros, cocineros y reposteros.

También han enviado coronas la casa de Rosalía Gonde y concejal Sr. Fischeher.

La Sociedad de obreros destacó algunos de sus individuos para enterarse de las fuerzas que había por Madrid.

La impresión dominante es la de que no se llevará a efecto la manifestación, no obstante haber circulado insistentes rumores de que esta noche se organizaría.

En la Cibele se estacionó durante un buen rato un escuadrón de caballería. También en las inmediaciones de la Capitanía general había fuerza de caballería.

Los grupos se dirigieron por las calles que desembocan en la plaza del Progreso, invitando a parar a los trabajadores de las diversas obras y talleres que encontraban a su paso y consiguiéndolo en todas ellas.

Un grupo numeroso se estacionó en la farola central de la Puerta del Sol, siendo su actitud pacífica.

El Sr. González Besada, al recibir esta tarde a los periodistas, manifestó que no era exacto que hubiese habido esta tarde ningún herido entre los obreros.

Si es cierto—añade—que haya ningún lesionado de sable, por la sencilla razón de que la fuerza no ha sacado los sables, ni se ha ordenado que los sacase. Se ha simulado únicamente alguna carga, pero nada más; ni los comercios de los barrios céntricos se han cerrado, pues si bien a media tarde había algunos grupos pequeños, esto obedece a que muchos obreros no han asistido al trabajo y discurren por dichos sitios, deteniéndose a veces, motivando esto alguna alarma en los transeúntes que no están enterados.

Es verdad que se han sacado bastantes fuerzas, pero, afortunadamente, no ha sido necesario su empleo.

NOTICIAS POLITICAS

y de los ministerios

El ministro de la Gobernación esta mañana, en su conferencia con los periodistas, dió lectura a un extenso telegrama del gobernador de Valencia, dando cuenta de que S. M. el Rey había visitado la Escuela de Bellas Artes, la Casa de Beneficencia y la Casa Lonja, siendo en todos estos sitios, así como en el trayecto que ha recorrido, entusiastamente vitoreado.

Como nuestros corresponsales de Valencia nos telegrafían con entusiasmo los pormenores de la estancia de S. M. en aquella hermosa capital, no apuntamos aquí los detalles que el gobernador comunica al ministro.

El Sr. González Besada elogió la prudencia y la corrección de los obreros que han estado en la inundación de los restos de los obreros muertos en la catástrofe del tercer depósito, tanto en el Cementerio católico del Este como en el civil. A este último asistió el Sr. Salmerón.

A los piadosos actos del cementerio católico asistieron el ministro de Agricultura, el gobernador y el alcalde. Rezó los responses el Obispo de Madrid Alcañá.

El gobernador de Sevilla ha telegrafiado al ministro de la Gobernación que sigue lloviendo copiosamente, y que con ello se da por conjurada la crisis obrera.

El ministro de Hacienda ha dirigido una circular a los delegados de Hacienda, con objeto de que se cumpla la real orden publicada en la Gaceta, abriendo la suscripción para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

Calcula el Sr. García Aliz en 250.000 pesetas lo que representará al medio día de haber cesado todos los empleados de España que disfrutan el sueldo mayor a 1.250 pesetas.

De Gracia y Justicia.—Cartas de sucesión y reales licencias.—Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Siruela, con grandeza de España, a favor de D. Santiago Stuart Fitz James Falco Portocarrero y Osorio, duque de Berwick y de Alba y otros títulos, por fallecimiento de su madre doña María del Rosario Falco y Osorio.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Colomina a favor de D. José Domínguez y Colomina, por cesión de su madre doña María Patrocinio Colomina y Gómez.

Se ha concedido real licencia a D. Narciso Foxá y Rodríguez de Arellano, marqués de Armermariz, y Rodríguez de Foxá, para contraer matrimonio con doña María Torroba y Goicoechea.

Se ha concedido real licencia a doña María Elea Montalvo y Martínez de Campos, hija de los marqueses de Casa-Montalvo, para contraer matrimonio con D. Eduardo Montojo.

El ingreso que representan para el Tesoro dichas cartas y licencias es de 24.100 pesetas.

FEDERICO BALART

A las seis de esta tarde ha muerto este insigne escritor crítico y notable poeta, después de una larga agonía que se inició hace días por un ataque de disnea.

El día 22 de Octubre de 1831 vió la luz en Priego (Murcia). En la capital estudió y tomó el grado de bachiller y comenzó a prepararse para ingresar en la Academia de Ingenieros; pero muy pronto renunció a sus propósitos y pensó seguir la carrera militar, de la cual también desistió por la oposición de su cariñosa madre.

Poco después, dejándose llevar de su inclinación y aficiones, se dedicó Federico Balart al estudio de la literatura y escribió sus primeras críticas teatrales que, como todos sus trabajos literarios, son modelos acabados de corrección y de acrisolado y de pensar profundo.

El primer periódico en el que se dió a conocer titulábase La Verdad. Después escribió en La Democracia, de Castelar. Por aquel entonces

desempeñaba en el ministerio de Fomento un destino de escribiente con el sueldo anual de 1.500 pesetas; fué declarado cesante por negarse a votar el candidato del Gobierno.

Posteriormente escribió en el Gil Blas, y uno de sus escritos fué causa de un desafío, del cual resultó herido Balart en un pie, herida que le produjo una incurable cojera.

Desempeñó el puesto de subsecretario de Gobernación siendo ministro D. Nicolás María Rivero; fué después elegido senador y consejero de Estado, hasta la Restauración.

En El Globo volvió a adquirir su envidiable celebridad como crítico firmando Un Aficionado, en cuyas críticas se puede aprender lo necesario para brillar en la literatura dramática.

Hace ocho días compuso y dió a su amigo Manuel del Palacio, un soneto para el Centenario del Quijote.

Últimamente ha figurado hasta el día de su muerte como director artístico del teatro Español.

Su casa estaba abierta para todo aquel que solicitaba su apoyo y su consejo.

Un carácter recto, franco, y su trato sencillo y ameno eran sus cualidades distintivas.

Tenemos por seguro que habrá dejado notas y apuntes de mucha importancia para la lengua española, a cuyo estudio ha dedicado incansablemente su claro entendimiento y su profunda y analítica perspicacia.

Última grande que no tom

REGALA
Un Magnífico Plano-Guía de Madrid.

MADRID
Parte Oficial Monarquía Española. Real Casa. Consejo de Ministros. Cuerpos Colegiados: Senado. Congreso de los Diputados. Cuerpo diplomático: Español. Extranjero. Consejo de Estado. Ministerios: De Estado. De Instrucción Pública y Bellas Artes. De Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas. De la Gobernación. De Gracia y Justicia. De Guerra. De Hacienda. De Marina.

MADRID
Parte descriptiva Señas de sus habitantes por orden alfabético de apellidos. Profesiones. Comercio e Industrias; lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificadas por orden alfabético de calles y por número de casas. Provincia de Madrid. También contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes en cada uno, distancias a la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telégrafos, carreteras, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio e industria que ejercen.

Vigésimaprimer edición, 1905.
GUÍA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA
PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)
CONTIENE
PRECIO
En Madrid, 5 ptas. En provincias, 5,25.
De venta en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE E HIJOS, Plaza de Santa Ana, 10, en todas las Librerías y Tiendas de objetos de escritorio.

C. COLONIAL
MAYOR 18, MADRID



MONTE DE CAZA
Se desea arrendar uno a menos de 40 kilómetros de Madrid. Dos ámbros mil pesetas anuales. Apartado de Correos, número 244.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO
El día 17 de ABRIL saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XIII** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO
El día 26 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Antonio López** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Monserrat** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

Agua de Florida
Casi un siglo de éxito y popularidad en la ropa y el baño es la prueba de su eficacia. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lannan, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival. Su fragancia en la ropa y el baño es la prueba de su eficacia. Como refrigerante para el baño no se ha desubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lannan.

El complemento
de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación; el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

Emplastos porosos superiores
Garantizados ser de la mejor calidad por **Lanman y Kemp** Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no enar superior.

MODISTA
Práctica en corte y confección de vestidos, se ofrece para coser a domicilio.—Calle de Argensola, 2, 4.ª izquierda.

The Estudio
Revista de Bellas Artes. Publicación internacional, que se ocupa del arte moderno en todas sus fases. Precio del número: Un chelín (5 reales). Véndese buenas farmacias.

Fosfatina Foberes
EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS. ¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

Molinos de viento
americanos, ideales y económicos para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante. Fundación de Enrique Sánchez.—Las Palmas, Triana, 79.

PURGANTE
Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DELIAUT, de París, no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este obra bien cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café o el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se desentendiza fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Vino de Vial
Lactofosfato carne quina. Alimento fisiológico completo. Anemia, convalecencia. Pérdida de las fuerzas, fiebre inapetencia. Se vende papel viejo en esta administración.

CAPSULAS DE QUININA DE Pelletier
En todas las farmacias.

LINEA DE FILIPINAS
Los días 4 y 29 de ABRIL saldrán de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, los vapores **Isla de Panay y Alicante** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 3 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **León XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Tünger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR
Capital: 5.000.000 de francos
19 AVENUE D'IVRY 19
PARIS
Las más altas recompensas en las Exposiciones. Los primeros premios en todas las carreras y concursos. Automóviles de todas clases. Omnibus con y sin Imperial, Furgones y Camiones, Char à bancs, Breaks, Trucks, LANCHAS AUTOMÓVILES.

Ventiladores eléctricos
PARA ALTA, MEDIA Y BAJA PRESION APLICACIONES
Forjas.—Fundiciones.—Hornos de recalentador y de pudelaje.—Inyección de aire en los hogares de las calderas.—Ventilación de tinales y graneros.—Aspiración de chimeneas, vapores, polvo, gases calientes y de todas las materias ligeras. Catálogo y presupuestos gratis. E. Farcot Fils.—163, Avenue de París, Plaine 163. LaSant-Denis (Sena)

Calderas Leinhaas
Con circulación forzada de agua (Privilegio alemán). La mejor caldera multitubular que existe. Teniendo las ventajas siguientes: Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de potencia.—Producción normal: 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma de escoria, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

RECALENTADORES LEINHAAS
para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no a los conductos de aire caliente. Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas. Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refineras de alcohol, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de coque, Ladriñales de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilación de resina, etc. E. Leinhaas, Freiberg (Sajonia). Pídanse informes.

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft
(SOCIEDAD POR ACCIONES)
Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)
Domicilio: VIENA XIII
Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía. Especialidad: Conductores aislados por caucho natural y caucho vulcanizado. Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts. La Sociedad construye y coloca redes completas de cables. BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED. Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA
Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas
Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao
Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phönix ó Brose para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Zúbos y baños galvanizados. Latoría para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

COMPANÍA DE ALTOS HORNOS
forjas y fábricas de acero de la marina y de los ferrocarriles.—Domicilio social en Saint-Chamond (Loire).—Establecimientos metalúrgicos en Saint-Chamond Asail, Rivo-de-Gier, Givors y Boucau.—Casa de representación: 20, Rue des Pyramides, 20.—Depósito de acero: 10, Rue Lacharrière, 10, París. Asillería de campaña, de sitio, de Marina. Cañones de todos calibres. Torres blindadas para la defensa de costas y plazas y para buques. Blindajes de hierro, mixtos y de acero. Palastras hierros perforados, piezas de fundición, proyectiles, cureñas, rieles, llantas, ruedas montadas, moldes en fundición y en acero, aceros al crisol para herramientas y terretoría industrial.

Ibarra y Compañía SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA (Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla) Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

The Dayton Globe Iron Works C.º
Dayton, Ohio (Estados-Unidos) de América. Turbinas horizontales y verticales.—Nueva Americana.—Rendimiento medio del 80 por 100.—Por su fuerza, duración y por ser piezas intercambiables, todo lo cual reducen el gasto de composuras al mínimo, es la única turbina recomendable para la exportación. Construcción de motores de gas y gasolina. Cilindro pequeño, compresión alta, carrera larga y gran velocidad. Máquinas fijas y portátiles. Se facilitan catálogos, estudios y presupuestos gratuitamente a quien lo solicite.

El "Argus de la Presse,"
la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia. El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos a los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana. Escribir 14, rue Dronot, París, IX. Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

Hierro Dializado de Wyeth
Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginos ordinarios. Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad. No tiene gusto ni olor desagradable. No irrita el estómago. No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento. No afecta ni emboteca los dientes. La fuerza y pureza de la solución son invariables. Adapta especialmente a las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud. Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

WHISKY MAY DEW
El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca. CUYO PROPIETARIO EN GLASGOW ES EL SEÑOR CULLEN & WANNOP. De venta en los principales cafés y colmados.

Compañía Madrileña de Teléfonos
I-MAYOR-I TARIFA B SERVICIO PUBLICO
Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:
Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 115
Por cada cinco palabras más ó fracción..... 010
Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 030
Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... 030
SERVICIO DE ABONADOS (1)
Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 020
Por cada 30 palabras más ó fracción..... 025
(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Caldo Bordelés Casellas
(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la vid y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo. Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900. No se ha de bombear pulverizado. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 3 a 16 litros. Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz a la más tardía. Gran novedad en cepas ingeridas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas. Árboles frutales, forestales y de adorno. Palmeras y plantas de salón. Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis. Admite encargos D. Luis Gimier y Dardor calle de las Infantas, 10, Mahón.

De interés para las mujeres
Las píldoras vegetales aconsejadas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo a la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son el verdadero.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán. No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien, y para librar de bilis el sistema.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS
PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos. También se reciben ESQUEMAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517 MADRID

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)
Representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes: Máquinas de vapor de todas clases y mecánicas en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia). Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Laconture, en Saint Quentin (Francia). Motores a gas, a esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia). Aparatos para desatar tubos a las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Salles d'Olonne (Francia). Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debout, en Tubize (Bélgica). Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C.º, en Raimis-lez Valenciennes. Exportación, importación, comisión. Dirigirse a Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)
Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. La expendedora en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los triquinulos, que nace desapareciendo. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos, y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente. De venta en las buenas farmacias.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER
Purifica la sangre ABRE el APETITO Fortalece á los débiles. Arnillos que padecen de debilidad general u otra dolencia endocrizada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Pastillas Vegetales de Kemp
Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y a su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro a diez años. El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojeroso y se atrasa su desarrollo. La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe padecer tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte. Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza. WILSON, SON & CO. T. L. Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Mablethorpe, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, San Paulo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca. Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra partida y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad.